מתוך הספר: "אנשי העליה השנייה".
נתן חרובי

עליתי ארצה בשנת תרס"ח, 1908. בנמל יפו הקבילו את פני אנשי המשטרה התורכית ובהיעדר תעודות אסרוני. למחרת הובלתי לקונסול הרוסי. תחילה חקר אותי מזכיר הקונסוליה וחשבו שאנוכי אסיר פוליטי בורח, הציע להחזירני לרוסיה. נתמזל מזלי, ובאותה שעה פרצה קטטה בחדר-  ההמתנה, ניצלתי הזדמנות זו ונמלטתי.

נכנסתי לבין פרדסים והנה נזדקר לעיני שלט עם חץ ועליו כתובת ברוסית: "חצר ומחסן עצים" ידעתי שיש סיכוי למצוא במקום זה יהודים. הלכתי בכיוון החץ ופגשתי יהודי דובר אידיש. ביקשתי ממנו עבודה בסבלות. הוא צחק וטען, כי לא אצלח לעבודה זו, אשר נועדה לערבים בלבד. לבסוף הסכים לנסותני. בתום העבודה התחבאתי במחסן, ובהיסגרו חיפשתי שקים למשכב. למחרת נהגתי כאילו באתי מצדו השני של המחסן. בשכר עבודתי היומי קניתי פיתה ושישה תפוזים.
כך עשיתי מספר ימים. כאשר נקשרה היכרות ביני לבין מנהל העבודה במחסן סיפרתי לו על מצבי. הוא שלחני לבית המלון של חיים ברוך. הצגתי עצי בשם בדוי. חיים ברוך העיף בי מבט וסיפר לי כי שוטרים חיפשו אצלו פעמים מספר אדם הדומה לי. הוסכם בינינו שאוכל אצלו ואלון במקום אחר. 
באחד הימים, התארח במלון איכר מסחה. באתי עימו בדברים והוא הסכים לקבלני לעבודה במשקו. רכבנו על פרידות. בלילה הראשון הגענו לחדרה, בשני לזכרון יעקב, בשלישי לחיפה. כעבור ארבעה ימים באנו למחוז חפצנו.

שכר עבודתי היה 10 פרנק לחוש, אוכל ולינה באורווה. עבדתי בחריש, בזריעה ובשאר עבודות הפלחה. חלק מעבודות אלה היו ידועות לי מבית הורי ברוסיה, שפרנסתם הייתה מחכירת גני פרי וגידול ירקות.

בשנה זו הוקם ארגון "עבודה" שמטרתו כיבוש עבודה עברית. הצטרפתי אליו וכחבר בו עברתי תחנות מספר: "המושבה מצפה, חוות סג'רה, סיקול אבנים באדמות "קואק" (כנרת), עקירת שורשים באדמות "קחווני" (אשדות יעקב).
