ב-7 בדצמבר דווח על יריות שנורו מרחוק לעבר שניים מחברי חמארה שירדו לשאוב מים בחצבאני. אז עדיין בלט מאוד ההבדל בין יחסם של הבדוים המתפרעים אל הנוצרים, ובין יחסם אל היהודים. ב"הפועל הצעיר" כתב אהרון בן-ברק כדברים האלה:
כל המקרים הוכיחו, שהבדואים הלוחמים פוגשים בדרכם בנוצרי- הורגים אותו מיד, וכשפוגשים ביהודי, לפעמים אין נוגעים בו כלל, ולפעמים עושקים מה שיש לו ועוזבים אותו לנפשו.

בין חמרה לכפר גלעדי

י"א טבת

אחרי ימים אחדים של שקט מדמה הופיעו שוב קבוצות בדוים מזוינים. 
אתמול אחרי הצהריים התנפלו ערבים בדרך, בין חמרה לכפר גלעדי, על שני חברים מחמרה, גזלו מהם סוסה טעונה שק קמח ושלחו את האחד להודיע בחמרה, כי חברו נשבה והשובים דורשים כפרו שלושים לירות. השבוי נמלט מידם והגיע אלינו. הוא סיפר כי כאשר הביאוהו המתנפלים למחנה האויב, ראה שם כמאה וחמישים רוכבים וצבא רגלי רב, המזוין ברובים וברימוני יד. בהימלטו ירו אליו, אולם הכדורים לא פגעו בו, ורודפיו שבו מרדוף אחריו.

הבדוים מתכנסים ומתכוננים, כנראה. בהפגשם עם יהודים מתימרים הם לידידים ואומרים, כי אויבים הם רק את הצרפתים. ובאותה שעה שמים הם בכליהם כאשר תמצא ידם.

למחרת מותו של שניאור שפושניק, בשבת - 13 בדצמבר - יצאו מאיר קוזלובסקי מכפר גלעדי ונתן ז'ולטי (זהבי) מתל-חי לאיילת-השחר ולמחניים שבאזור הבריטי, לדווח על המקרה ולבקש עזרה. נתן חרובי, שהיה עם הפועלים במטולה, יצא בשליחות ליפו, אל המוסדות. התגבורת הראשונה הגיעה: ארבעה אנשים היו בה, שניים ממחניים ושניים מאיילת-השחר.
