משה שפירא, שהיה ממייסדי חמארה, כתב את מכתבו לנתן חרובי, מטבריה, כשהיה בדרכו לגליל העליון, כנראה בשבוע השלישי של חודש דצמבר 1919: הוא מזכיר במכתבו את פרשת "עגלת הסליק" שהייתה ב-19 בדצמבר. משה שפירא חזר לחמארה והיה בין האחרונים שנטשוה. הוא עבר למטולה ונמלט לצידון ב-4 בינואר. המכותב, נתן חרובי, חבר ההסתדרות החקלאית בגליל, שהיה בצפון הרחוק בתחילת המאורעות, ירד בשליחות אל המוסדות ביפו ובירושלים ב-13 בדצמבר, אחרי מות שפושניק. המכתב בארכיון תנועת העבודה, 121_IV, תיק 3.
שלום לך נתן!

אינך יכול להשאר (לשער) איזה טעות הייתה שהסכמנו לסדר עכשיו תקציבים לקבוצות, בו בזמן שהכל עומד על מנת להחרב מחר לגמרי. אני אפילו הזכרתי אז, מה יהיה אם האנשים לו (לא) יוכלו לעבוד ונצטרך להגן על המקום כהוגן. אבל מה שהיה עבר. עכשיו לפי שמוסרים לי פה בטבריה בחמרה נמצאים 3 אנשים משלנו. האינבנטר החי העבירו ביחד עם הצעירות ו -3 צעירים למתולה, 2 במקרה נמצאים בטלחה וכל הרכוש שומרים 3 במספר האנשים האלה. ההגנה מסרה לי שהציעו לפניהם לחפור בורות ולהכביא (ולהחביא) הכל, אבל החבריה כנראה התנגדו ונשארו ככה, מה שבטלנות שאי אפשר לסלח אותה. אני שאלתי אותך ביפו למה באת? וזה היה נכון. אסור היה לעזוב את המקום אפילו לרגע אחד. החבריה כלל אינם יודעים איך להתנהג. כנראה, שיש גם יחסים רעים ביניהם ובין ההגנה. ברגע כזה היה צריך להתאסף במקום אחד ולהעביר רק מה שאפשר ולעזוב. כל מספר האנשים הם (לעזרה) 12 והיום עוד הלכו 10. בינתיים אין שום אפשרות לסדר איזה דבר בלי אמצעים. אנחנו פה התאספנו ודנו על המצב. יוצא שמהיום והלאה נסדר הגנה משותפת שהוצאותיה נחשבות בחשבון מיוחד של הגנה. עבודה אין עכשיו. יש רק להגן על המקום. מובן כל הכסף שתקבלו לתקציב הזה הנוסף ל-50 איש לעת עתה יכנס בחשבון הגנה, אבל אחרי שיהיה שקט בסביבה יוכלו להמשיך העבודה באותה התכנית שסידרתם עכשיו ביפו או בירושלים. אני כבר מקבל בטבריה את רשימת ההוצאות ואשתדל בבואי לשמה לסדר חשבון של כל ההגנה שזה לא נכנס לחשבון הקבוצות. באופן כזה תהיה לנו האפשרות למסור אחר כך דין וחשבון מהכספים שנכנסו למטרה זו דרך אחרת אין. לעבוד עכשיו שמה זה אבסורד והכנסת אנשים בלתי מתאימים אבסורד שני. אני מתפלא שיכולתם לשבת בירושלים כל כך הרבה זמן, מחר אני עולה למעלה. אני חושב שיעלה בידי לבוא לשמה ולסדר ראשית כל את עניין חמרה ושנית את כל ההגנה המשותפת במובן הקלקלי (הכלכלי). מוסרים לנו שבמתולה רעב. אשתדל לשלח לשמה לחבריה מה שרק אפשר יהיה. נשתדל לבוא בקשר עם כל המקומות ולמסור לטבריה מדי פעם בפעם מה שנחוץ. לך, אני חושב, נחוץ לסדר הכל ביפו ולבוא הנה בתוכנית ברורה ואחרי שתמסור בטבריה הכל (הם מוכשרים לסדר כל העניינים, בכל אופן יותר משביפו) תבוא למעלה ונסדר יחד מה שצריך. הברקות ושאר הדברים תעזוב עד שיבואו זמנים יותר שקטים. לפי דעתי המצב מסוכן מאוד. את דרממס (דיר-מימאס) החריבו לגמרי והערבים זזים לצפון-מזרח ז.א לצור וצדון.
שמעת של 8 אנשים נלקחו הפרדות והפרודוקטים והם רק ניצלו ובאו לטלחה. בכל אופן ממתולה וחמרה אין ידיעות ברורות. אני מוביל כסף לתל-חי ולנו, אפשר מאוד ששמה נסדר את הכספים כמו שצריך. פינשטין כתב הדברים האלה גם לועד הפועל. אני חושב שתשים לב לכל הדברים האלה ותבוא תיכף ומיד.

היה שלום, 
משה.

P.S שק עם חפצים נמצא אצל חיים ברוך. תקח אותו משם. הנשק שלך נמצא בנחלת יהודה אצל שולמין, תוכל לקבלו.

(הערת שוליים בקולמוס אחר)

נתן כבר נסע לחמרה ה טבת (27.12.19)
