קטע מתוכנית: שודר ב-"קול ישראל".
"עננים בשמי הגליל העליון".

...בתחילת חודש ספטמבר 1919 ראה- אהרון טריפון פקיד חברת יק"א ב- "מטולה" כמה צעירים משוטטים באדמות "חמרה" ליד ה- "חצבני". וכך הוא כתב לקלווריסקי, נציג החברה בצפון: "באו איזה צעירים שרוצים לסדר קבוצה על ה- "חמרי". הם פונים אלי בהרבה דברים ולדאבוני אין אני יכול לעשות כלום, מפני שאין לי שום ידיעה מכבודו בנידון זה. אבקשך איפוא, אם הוא רוצה בזה - יודיעני ואוכל לעזור להם בהרבה דברים".

הצעירים שראה טריפון באדמות "חמרי" הצטרפו לגרעין, שביקש להקים - אילו הסתייע הדבר בידו, את "מושב העובדים" -  הראשון בארץ-ישראל.

המוציא והמוביל- הרוח החיה בקבוצה זו, היה נתן חרובי! הוא בא בדברים עם קלווריסקי וכמו קבוצתו של ישראל גלעדי בשעתה, גם "קבוצת חרובי" שמנתה 4 חברות ו-11 חברים השתכנה תחילה בחדרים שכורים ב-"מטולה".

גם אותם, כמו את "קבוצת גלעדי"- קיבלו איכרי המושבה בחשדנות ואי רצון. מסתבר שהשכנים הסכימו לכך שהמתיישבים החדשים יעבירו את אמת המים באדמתם ואילו איכרי "מטולה" סתמו את אמת המים בקטע שעבר לידם. סתם להכעיס או אולי כדי לקבל פיצוי מיק"א.

גם מתיישבי "חמרה" אלה שקראו לעצמם "מתיישב חמרה ב'" - להבדיל מקבוצתו המקורית של ישראל גלעדי שנקראה תחילה "חמרה א'" - בנו לעצמם צריפים אלא שלא היו זקוקים לקרשים סדוקים ורקובים של צריף ישן ונטוש. כל חמרי הבניה - עץ ורעפים ניקנו ב-"בירות" - בכסף מלא.

בחודש נובמבר 1919- נקשרו עננים פוליטיים כבדים בשמי ה-"גליל העליון". כנופיות שודדים פעלו בשמו של ה-"אמיר פייסל" שוטטו וחמסו באין מפריע. ה-"צרפתים" שלפי ההסכמים היו אחראים לאזור - החזיקו בשטח כוחות קטנים וחלשים.

אנשי "חמרה"- המשיכו בעבודתם בתקווה כי הרעה תפסח עליהם. הכשירו קרקע, חרשו וזרעו תבואות חורף. אולם אחרי שהערבים גברו על "הצבא הצרפתי" נאלצו ארבעת יישובי הצפון לנטוש את ישוביהם. את צריפי "חמרה"- שרפו.
