מתוך יומנו של נתן חרובי ז"ל
עלייתנו ל-"חמרה"

בשנת 1919 התארגנו קבוצת חברים, חלקם מפועלי "חוות מגדל"- לגרעין של "מושב עובדים". קיימנו דיונים עם אנשי המרכז החקלאי על מבנה ה-"מושב" ויסודותיו - כנסיון ראשון בארץ. כחבר ה-"מרכז החקלאי" וה-"גרעין" ניהלתי משא ומתן עם קלווריסקי בא כוח יק"א בצפון על קבלת השטח להתיישבות.

לפני עלייתנו ביצענו רכישות של כלים, עגלות ופרדות. נסעתי ל-"בירות" וקניתי עצים ורעפים לבניית צריפים חדשים. מחירם היה יקר מאוד מעל 600 לירות מצריות. קנינו מאגודת ה-"שומר" 10  רובים וכמות כדורים עבורם.

חלמנו על "מושב עובדים" למאה משפחות שיקום לשפת "נחל חצבני" ומרגלות "הר החרמון".

"ערביי הסביבה" נאבקו נגד ה-"צרפתים" שמלבד ב-"סוריה" ו-"לבנון" שלטו גם כאן- בהתאם להסכמים בין "הצרפתים" ל-"אנגלים". הם ראו בעין רעה את התיישבות היהודים.
ארבע נקודות עבריות בגליל הצפוני היו בסכנה מתמדת של התנכלות או התנפלות: "מטולה", "כפר גלעדי", "תל-חי" ו-"חמרה". "חמרה" שהייתה במרחק של כ-3 ק"מ מ-"כפר גלעדי" הייתה הנקודה הפגיעה והחלשה ביותר. ליד צריפינו עברה דרך מרכזית שבה הלכו ערביי הסביבה בדרכם מן ה-"גולן" ל-"עמק החולה" ו-"לכפרי הנוצרים" שמצפון ל-"מטולה".

כאשר החלה המתיחות בצפון חפרנו תעלות מגן סביב הצריפים אבל גדר לא הייתה סביבם. החבאנו את נשקנו שיהיה בהישג יד ושמרנו היטב בלילות.

כוח הערבים היה רב והם שיחקו עימנו משחקי ידידות והתגרות. מידי פעם הפשיטו בגדי חברים בנימוק שהם מחפשים נשק אך מטרתם הייתה לבזותם. השיקול אם להפעיל נגדם נשק היה זהיר ומחושב והשתדלנו לשמור על איפוק. מוסדות ומנהיגי הפועלים והישוב התלבטו קשה: מה לעשות? ואיך לפעול או לעזור? הדעות אם יש טעם לעזור במצב זה היו חלוקות. חלק חשב, שזה מצב זמני שיחלוף ודרושה סבלנות ואורך רוח וחלק טען - שחייבים לשלוח לישובים אנשים עם נשק.
