הייתי אחד המקשרים שעזר בהבאת נשק, בגדים חמים ומצרכים לישובי הצפון. אחר מות שניאור שפושניק שנפצע ב-"תל חי". יצאתי בשליחות הישובים אל המוסדות שהיו ב"יפו". באותה תקופה, באמצע דצמבר  - הייתה כבר התפרעות כללית של הערבים ושקלנו לנטוש את "חמרה".
בשובי משליחותי  - התברר שחברי "חמרה" הגיעו ל-"מטולה". כאשר הערבים התנפלו גם על "מטולה" וגרשו את ה-"צבא הצרפתי". החלה עזיבת תושבי הישובים לכיוון "לבנון".

חברי "חמרה" הלכנו יחד. הטענו על עגלה - מים ומזון והתקדמנו לעבר גשר "נהר הליטאני". למחרת הגענו ל-"נבטיה". הח' א.הרצפלד שהיה עם ההולכים ואנוכי - פנינו לראש העיר וביקשנו עזרה. הוא הסכים להכניסנו ל-"חאן" ודאג למצרכי מזון ומים.
בינתיים  - הגיעה ידיעה שה-"צבא הצרפתי" הדף את הערבים וחזר לאזור "מטולה". למחרת חזרנו כל הפליטים דרך "ראש הנקרה"- לחיפה.

בראיון למשדר הטלוויזיה "גלגל חוזר". אין ספק כי בריחת מטולה הייתה ביום א' בשבוע, 4 בינואר 1920 ולא בשבת 3 בינואר (א.הרצפלד ב"קונטרס" כ"ב, נ.ח. (נתן חרובי) בתוספת מיוחדת ל"קונטרס" כ' טבת) ביומן תל-חי ניתן התאריך הנכון. במכתב מחיפה לועד הצירים, מכתב שתאריכו 7 בינואר 1920  - כתב יהושע חנקין: "ברגע זה בא סעדיה (פז) מעכו ומוסר לנו הדברים הבאים: ביום הראשון העבר הייתה התנקשות במטולה בין צבא צרפתי ובין בדוים ואחרי מלחמה קשה ברחו הצרפתים ואחריהם גם כל תושבי מטולה כ-120 איש בלי לקחת איתם אף דבר אחד.." א.צ.מ., L3/248; כך גם ב"הפועל הצעיר", שנה י"ג, גליון מספר 13, 11 בינואר 1920.

על תלאותיהם של פליטי מטולה במעבר הגבול לשטח הבריטי בנקורה (ראש הנקרה)- נ.ח. (נתן חרובי) בתוספת מיוחדת ל"קונטרס" כ', כ' טבת תר"פ, במכתבו של י.חנקין לועד הצירים (א.צ.מ., L3/248) ובזכרונות איש מתולה - שמואל פייגלין - עמ' קכ"ג. שמות של חברי קבוצת חמארה, קבוצת מטולה ואיכרים שנמלטו, שהגיעו לחיפה, או שהיו בדרך מצידון לעכו ושמות הנשארים בנבאטייה - ב"הפועל הצעיר" - תוספת לגליון 13 - כ' טבת תר"פ.
