המשרד לעבודות ציבוריות.
א.

בסוף שנת תר"פ ובראשית תרפ"א התחילה העלייה לגבור. באו עשרות ומאות חלוצים, והמאות נצטרפו לאלפים. שני מרכזי ההסתדרות, המפלגת בימים ההם ל"אחדות העבודה" ול"הפועל הצעיר", נאלצו אז לתור אחרי כל הזדמנות של עבודה רחבה בארץ. עלה בידם לקבל חלק מעבודות הממשלה, אשר אלמלא כך היו מתפוררות בלא ברכה בידי קבלנים פרטיים שונים, ערבים, מצרים ויהודים; ובזה נפתח כר נרחב של פעולה לעבודה החלוצית. נתקבלו מאת הממשלה סלילת הכבישים טבריה-צמח, טבריה-טבעה, חיפה-ג'ידא, עפולה-נצרת וסלילת ענף מסילת הברזל לוד-צריפין.
ב.

בחנוכה תרפ"א עם איחוד פועלי ארץ ישראל בהסתדרות העובדים הכללית, נתאחדו גם משקי העבודות הציבוריות של המפלגות ונוצר ה"משרד לעבודות ציבוריות".

המשרד המאוחד

שלושה שבועות לאחר ועידת היסוד נערכה המועצה הראשונה של הסתדרות העובדים. היא קבעה את תפקידו של המשרד לעבודות ציבוריות: "להוציא לפועל על-ידי קבוצות פועלים וגדודי עבודה עבודות גדולות, בעלות ערך לאומי וציבורי, בהנהלה עצמית של העובדים". להנהלת המשרד נבחרו דב הוז, נתן חרובי, נחום טברסקי, דוד סברדלוב וישראל שוחט.

ארבעה כבישים היו בהשגחתו של המשרד, ומנהליו החלו לחפש אחרי עבודות חדשות: חפירת תעלות ביבנה, בדרום; שפיכת סוללה של מסילת -הברזל מראש-העין לפתח-תקוה לצרכי הובלת הדרים – מתנת הברון רוטשילד לאם המושבות; בניית ענף מסילת-ברזל מלוד לצריפין; כביש קטן בכרמל וכביש קטן בזכרון-יעקב.

בישיבה שניה של המשרד, בכ"ב בטבת תרפ"א, משתתפים גרפינקל, בא-כוח המרכז החקלאי ששמו לא צוין, מאיר רוטנברג ואליאש מועד הצירים: "הוחלט, כי המשרד לעבודות ציבוריות מצרף את דוקטור אליאש בתור בא-כוח ועד הצירים. מקום המשרד המרכז את כל העניינים – חיפה; היחסים עם הממשלה – אליאש והוז; עניני העבודה – חרובי וסברדלוב; עניני הכספים והחשבונות – טברסקי, שהוא גם מנהל הסניף ביפו". הישיבה הוקדשה לנעלים: המשרד קנה כמות גדולה של נעלים משיירי הצבא בשביל פועלי הכבישים. מחיר הזוג – 30 גרוש. אפשר לשלם את התמורה בשני שיעורים.

כחדשים וחצי לאחר הקמת ההסתדרות נערכה בחיפה מועצה ראשונה של פועלי הכבישים. במועצה השתתפו 23 צירים, שייצגו 1,850 פועלים.
