הצעת נתן חרובי לבנין באוניברסיטה בהר-הצופים –ירושלים
י"ב שבט תרפ"ד

24   . 1 .    18

הצעה לבנין בית האוניברסיטה.

לפי הערכה מוקדמת שהגשנו לנותן העבודה מתקבל הסכום 11496.000 לי"מ + 15%. הסכום הזה מתחלק:







חמרים בירושלים:

לעבודת חציבה

2140  לי"מ

מיד 
      250   לי"מ

"
סתות

2176   "


מים
      150    "

"   
בניה

2581   "


חצץ-גזיל     156    "

להובלה


832     "


חומרים מחוץ ירושלים: מלט, עצים וכו' 3211 לי"מ

לפי תנאי החוזה צריכה העבודה להגמר: הבנין הישן במשך 4 חדשים והבנין החדש במשך 5 חדשים, יוצא איפוא שיצטרכו לעבודה זו עובדים לפי הסכלה הבאה:

100 חוצבים במשך של
60 ימי עבודה

א
35 ג"מ ליום.

72 סתתים
"
60  " 
 "

א
50 "     "

97 עובדים שונים
80  "
"

א
35 "     "

12 עגלות במשך של 
70  "  
"

א
100 "
"

חציבה
שאלת החציבה היא הפרובלמה היותר קשה בשבילנו ולשם כך אני מציע:

1) להשתמש ב-2 המחצבות גבעת-שאול ורטיסבון של הגדוד ולדרוש מהם שבכל מחצבה יעבדו 20 איש.
2) לרכש תיכף ומיד את המחצבה של קרן הקיימת ולסדר שם 30 איש מחוצבי ירושלים – קב. ליכטיג, הכח ועוד בודדים שונים שיש בירושלים.
3) להביא קבוצה בת 30 איש מחיפה, חברי חבורת העמק או קבוצת טיטלבוים ולקנות מחצבה מתאימה הנמצאת בכפר רטויה על דרך עין פרא. זה גם לא רחוק מהאוניברסיטה. את המחצבה אפשר גם לחכור אבל יותר כדאי לקנותה בשביל האוניברסיטה וגם בשביל בעבודות הפרספקטיביות, היות וכל השטח סביב המקום הזה, קנוי על ידי יהודים. המחצבה היא פתוחה וגדולה ואפשר מיד לגשת לעבודה. יצטרכו רק לסדר איזה דרך בשביל לאפשר את ההובלה בעגלות.
אני חושב שאבני המחצבות הנזכרות תתאמנה לדרישת המהנדס המפקח על הבנין, היות והן תתאמנה במיניהן השונים לסוגי האבנים הדרושות לבנין זה. צריך רק לאחז מיד בכל האמצעים הדרושים לרכישת 2 המחצבות של קרן הקיימת ושל הכפר רסויה. אפשר שנצטרך לרכש עוד מחצבה של מיזי-חילוי. אני מנהל עכשיו משא מתן לרכישת מחצבה מתאימה של אבן זו.

הסתות
גם סתתים יצטרכו להביא כ-15-20 איש מאגודת הסתתים בחיפה. האגודה פה תוכל לתת כ-10 אנשים, כ-20 אנשים יכניסו מתלמדים ויתרם מאנשי ירושלים: ספרדים ותימנים. את אלה נוכל להשיג במספר הדרוש אם רק נבטיח להם תשלום מדי שבוע.

בנאים

אני מציע שלשה קבוצים שהם: קבוצת ירח 10 איש, קב. פינסק 25 איש וקב. אחדות 15 איש. אליהם נצטרך פועלים שונים מקבוצות ובודדים. אני מתאר לי שלא כל העבודות תוכלנה להעשות בקבלנות ונהיה מוכרחים בשביל טיב העבודות הכנסת מומחים שונים וביחוד בשביל טמפו העבודה להוציא לפועל,  למרות רצוננו, הרבה עבודות ביומית.

אני מסופק מאוד אם העבודה תגמר בזמן המיועד. בדרך כלל זה בלתי אפשרי לעבוד בטמפו כזה, בבנין אבן. עלינו לכן להסביר זאת לנותן העבודה ולא נהיה אשמים באחרונה. אבל אם זוהי גזרת שאין לעבור עליה, עלינו להתאמץ ותיכף לגשת לסדור הדברים הדרושים, ארגון הכחות הסדורים וכו'.

לדעתי צריך אחד להתמסר מהיום רק לעבודה האוניברסיטה. עליו יוטל: סדור המחצבות, סדור החוזה, סדור הקבוצות לחצוב, דירות לגור, סדור כל הפרופילים, לבא במו"מ עם סתתים, סדור הכלים הדרושים לחצוב וסתות. עלינו לזכר כי העבודה מרובה ואסור להזניח אפילו יום אחד. לסדור העבודה בכלל, אני מציע 4 אנשים תמידים שימצאו על המקום ויסדרו את כל העניינים הדרושים.

האנשים האלה צריכים להיות: בוי אינג"ינר או טכניק טוב, בנאי ראשי טוב בשביל הבנאות והסתות, מחסנאי ומשגיח על החמרים ומנהל כל העבודה.

אל נא לשכוח שיחד עם הנגרות, האינסטלציה וכל מיני עבודות אחרות יעבדו בעבודה זו כ-400 איש יום יום.

יש לי להגיד אי - אלה דברים בדבר סדור החוזה אבל זה אחרי שאקראנה.

בברכת חברים
