קטע מתוך ספרו של הלל דן "בדרך לא סלולה"
במחצית 1920 זכה ה"משרד", של ההסתדרות החקלאית בגליל מיסודה של "אחדות העבודה", בהשפעת פנחס רוטנברג, בעבודה הקבלנית הראשונה. היה עליו לסלול את כביש טבריה-צמח, לארכה של שפת הכנרת. היתה זו קרן אור באופק הקודר. הפתרון לבעיות האבטלה היה איפוא מתחת לחטמנו, ולא היה עלינו אלא לאחוז בו. העבודות הצבוריות יכולות לקיים אותנו לאורך ימים. אך האם נוכל להן? עבודות אלה עשו בארץ שכירים מצריים, שבאו בעקבות הצבא הבריטי הכובש. ב-1920 חנו בא"י 16 אלף שכירים כאלה. הם היו מאורגנים בגדודים הנתונים למשמעת צבאית, תחת פקודם של קצינים בריטיים. יחד עמם הגיעו ממצרים גם קבלנים שידעו היטיב את שיטות הבקשיש ובעזרתן סללו לעצמם דרך ללבות הממונים הבריטים. לא היה גבול לרוחיהם. הם העבידו בפרך גם פועלים ערביים מקומיים וכן נשים וילדים. הם קבעו את ארכו של יום עבודה כראות עיניהם ושלמו את המחיר הנמוך ביותר, שמתחתיו אף נער ערבי סרב להשכיר עצמו.

אלה היו המתחרים שלנו. מידיהם בקשנו לכבוש את עבודת הסלילה. היתה זו העזה שלוחת רסן. מי היה מעלה בימינו על דעתו, כי אפשר לקיים תחרות בענף משקי בו העבודה היא גורם מכריע בהוצאות הייצור, כשהיחס בין רמת החיים של הפועל המתחרה לבין זו שלך הוא 1 : 7? יתרה מזאת: הוא, הפועל הזול, מנוסה ובקיא ואתה, הפועל היקר, חסר נסיון כתינוק בן יומו!
השלטונות הבריטיים לא הכירו במפלגות כבגופים קבלניים, והתנו שכל עבודה תקבל על אחריותו של אדם בעל שם פרטי ושם משפחה וכתובת מדויקת. וכשעמד המשרד של "אחדות העבודה" לקבל את העבודה הראשונה בכביש טבריה-צמח, לא ידעו אנשיו, היאך מכנים את חמרי הסלילה למיניהם. ברל כצנלסון ושמואל יבניאלי וייבדל לחיים ארוכים אברהם הרצפלד הטילו על אחד מחבריהם לשמש "קרבן", ובמכתב נאה, כתוב אנגלית, הודיעו לשלטונות את שם האיש שנועד לחתום על החוזה ולהיות האחראי לסלילת הכביש. הגיע מועד החתימה והנה נעלם האיש. חפשוהו בכל מקום האיננו. חלפו ימים אחדים ודאגה החלה לקנן בלב. שמא, הרהרנו, החליטו המתחרים לסלקו מן הדרך? 
כשם שנעלם כך הופיע פתאום, כולו קורן וצחוקו מתגלגל למראה פני חבריו המודאגים. במקום להשיב על המבטים השואלים פלט סדרה אורכה של מילים מוזרות, בהיגוי גרוני גרגרני. "חמי", סינן מבין שפתיו "טובז'ה, מטבה". הבטנו בו משתאים. "תקע לאמינה לידי", שאג ונופף ידו. רק כשנוכח שאנו מתחילים להטיל ספק בצלילות דעתו, נאות לגולל את סיפורו.
כשנכפה עליו התפקיד, הלך לקבלן ערבי מחיפה וביקש להעסיקו כפועל-חציבה. רק לאחר הפצרות רבות הסכים זה לקבלו לעבודה. תוך כמה ימים למד האיש את המונחים ואף חרת בזכרונו שיטות עבודה, תהליכי פיצוץ וכדומה.

שכר עבודתו היומית, כשכר פועל ערבי מתחיל, לא הספיק לו באותם ימים ספורים אף לארוחת בוקר. למותר לומר שעמיתו הערבי אכל בשכר זה לשובע, ואף הותיר לצרכים אחרים.

מקוריותו של האיש עמדה לנו. הוא חתם על החוזה עם הבריטים והפתיע אותם ב"מומחיותו". שמו: נתן חרובי, כיום תושב גבעתיים.

חרובי גילה תבונה בדרך הגדלת פריון הקבוצות. במדידה ראשונה נקט במספרים שהיו הרבה מעל לתקופה הממשלתית. כך דירבן את הקבוצות לא לפגר ואף להגדיל פריונן.

=============

מילים ערביות:

"חמי" – אבן חצובה שרק פינותיה עובדו בידי סתת.

"טובז'ה" – אבן שהותיר לה הסתת פנים קמורים, מעין בטן.

"מטבה" – אבן שקהל מידי הסתת צורה מלבנית. פני ה"מטבה" – מישוריים ולצורך הקשוט נוקבו נקבים נקבים.

"לאמינה" – מוט חיצוב.

