חברי היו אחוזי-תדהמה וחיפשוני בכל מקום, אך הם נדהמו שבעתיים בשמעם את סיפורי. ליל-שמורים מרגש ביליתי במלון ירושלמי, בהתקיני עצמי לפגישה המיועדת. למחרת צעדתי למשרדי הממשלה וביד רועדת, חתמתי...
בתחילת יוני 1920 נחתם חוזה סלילת כביש טבריה-צמח, בין סיר מקדונלד, ראש מחלקת העבודות הציבוריות בממשלת המנדט, לבין "המומחה לכבישים" נתן חרובי...

עם חתימת החוזה הוטלה על שכמי מעסה כבדה – גיוס עובדים, סידור מגורים, חדרי אוכל ומטבח, השגת כלי-עבודה, כלי מטבח, מיטות, ריהוט, כלי-תחבורה וציוד כבד.

תוך שבועיים נאסף בחוף הכנרת מחנה גדול ושוקק-חיים של חופרים, סוללים, עגלונים, טבחים, רופאים ואחריות, מהנדסים ואנשי תרבות וחינוך. הקימונו אוהלים ליד מרחצאות "חמי טבריה", אף נעזרנו בבתי המרחצאות שהיו ריקים בחדשי הקיץ.

איך מעלים "מוראל"
כ-500 איש עבדו בעבודות הכביש, לבד מעגלונים מהסביבה שהובילו אבנים, ואנשי שירותים. רוב העובדים היו אנשי העליה השלישית, שהגיעו באוניה "רוסלאן" ארצה. בתוכם היה גרעין של "גדוד העבודה" מאנשי קרים. חלק מהעובדים היו מטבריה, בעיקר מעדות המזרח, וכן ממושבות הגליל הקרובות.

העולים החדשים נשלחו מחיפה לצמח ברכבת, ומשם הגיעו בסירות למחנה העבודה. רוב העבודות נמסרו בקבלנות לקבוצות וכך נוצרו קבוצות קבוצות שנשאו כל אחד את שם ראש-הקבוצה או מקום מוצא אנשיה. גם בחורות עבדו בהכנת החצץ.

עבודות הכביש השונות היו קשות עד מאוד לעולות ולעולים החדשים, אשר לא הורגלו בעבודה ובחום הקיץ של עמק הירדן. למרות שהנהלת הכביש עשתה כמיטב יכולתה בשיפור תנאי העבודה, בהדרכת העובדים ועידודם, צפוי היה משבר.

הגעתי למסקנה, שיש לבקש פתרון יוצא-דופן. בעצה אחת עם מודדי הכביש, הנהגנו שיטת-מדידות חדשה, אשר העלמנו אותה מהפועלים: כאשר מדדו המודדים שטח מסויים של כביש או חפירה, הוסיפו ברישום כמה מטרים נוספים, ותכסיס זה, ש"הגדיל" את פריון העבודה, "העלה את המוראל" ודירבן את הקבוצות. הכל שיבחו את העובדים והשכר הטוב עודד מאוד. עבר זמן, האנשים התרגלו יותר ויותר לעבודה, האווירה השתפרה והמטרה הושגה...

עם סיום העבודה בכביש, הלכו רבים מעובדיו להתיישבות בעין חרוד, תל-יוסף ומרחביה. היו שעברו לעבוד בחברת החשמל.
