מכתב נתן לחוה, מטבריה ליפו
יום שני ט' באלול 1920 – 'חמי טבריה'
שלום וברכה לחוה-לה ושרה-לה שלנו.
כפי שהנך רואה, 'חמי טבריה' זה המשרד של 'כביש טבריה צמח'. צר לי מאוד שהקשר ביננו בשבועיים האחרונים קצת רופף. אין פלא בדבר, אתן באופן זמני גרות ב'יפו' ואני תקוע בכביש.

מספר הפועלים גדל מיום ליום, העבודה מתרחבת והולכת ואיתם גדלים כמובן 'כאבי הראש'. אולם, אני מלא סיפוק. יש סדר בכל ה'עסק' – כנראה, מעשה ידי להתפאר. 
שלחתי לך מכתבים שהגיעו: מאחי יצחק – מ'פינסק "ומאחיותיך. לא אוכל בשום אופן לבוא לשבת זו אליכן ל'יפו". אך ביום חמישי יש לי פגישה דחופה ואז נתראה. בכל זאת, ליתר בטחון אני שולח לך 5 פונט.

אחרי שנדדנו פתאומית ל'יפו' והמצב החדש שנוצר אחרי זה, כנראה נצטרך לחזור לאזור "כנרת המושבה". אולי לשכור דירה או לשוב לביתנו הקודם על חוף הים. בינתיים, נמשכים גם הברורים על ההליכה ל"מושב"' ואין לדעת מתי ייגמרו. מכל מקום, אם הברורים לא יסתיימו עד "ראש השנה" והמצב יישאר כמו שהוא, ההגיון אומר שעלינו לחזור ל"כנרת". 
חוה-לה, תחשבי על ענין המגורים, אולי תהיה לך הצעה אחרת? 
כשאבוא ל"יפו" אהיה כל כך טרוד שספק אם יהיה לנו זמן רב לשוחח. עלי לגייס עוד 200 פועלים במקום זה וביום שישי לשוב ל"כביש". 
מעט אינפורמציה על "אינונטר החי" – שלנו. הוא בהשגחתה של אשת הרועה. הפרה בריאה ויפה. ניסיתי אפילו לחלוב אותה. זה הישג גדול בשבילנו. העז הזקנה – המליטה גדייה – תספרי זאת לשרה-לה. יתר העזים נותנות חלב בסדר. 
שלום לכן הרבה נשיקות ולהתראות. 
שלכן 
נתן
