כביש טבריה – צמח

הימים ימי גמר מלחמת העולם הראשונה – אחר הצהרת בלפור ותחילת תקופת המנדט. התקיימה בפתח תקווה ועידת היסוד של מפלגה "אחדות העבודה" בפרט היה ההסתדרות. בצפון הארץ נפלו תל חי ומושב "תמרה" אשר בו הייתי חבר. חזרתי לתפקידי הקודם בניהול מחלקת העבודות הצבוריות של המרכז החקלאי.
לנגד עינינו אנשי העליה השניה, עמד גורל הארץ לעתיד העם. חשנו בגודל אחריותנו לגדול והרחבת מפעלנו – אל קליטת העולים שעתידים להגיע. על הפרק עמדה בצורה בוערת יצירת מקומות עבודה לרבים. מעשינו קבלו השראת ממאמרי ברל כצנלסון ז"ל "לקראת הימים הבאים".

הופיע בארץ פנחס רוטנברג ז"ל ועמו תכניות גדולות ונועזות. רוטנברג הציע "למרכז החקלאי" לקבל ממשלת המנדט את  עבודת סלילת כביש טבריה – צמח אשר היתה קשורה לתכנית החשמל שלו ב"נהריים". לשמע הצעה זו היו אנשי המרכז אחוזי לבטים רבים היוכלו לעמוס על עצמם מבצע רב מימדים שכזה ללא נסיון, ללא כלי עבודה, ללא שמץ של ידע במקצוע.

הוזעקתי ירושלימה לפגישה עם רוטנברג ז"ל, ברל כצנלסון ז"ל ואברהם הרצלפד יבדל לחיים ארוכים, והוטל עלי לפסק את פסוק לחיוב או שלילה. השבתי הן.

בתחילת יוני 1920 נחתם חוזה על סלילת כביש טבריה – צמח בין סיר מקדונלד ראש מחלקת העבודות הצבוריות בממשלת המנדט, לבין "המומחה לכבישים" עבדכם הנאמן בא כח המרכז החקלאי.

מרגע חתימת החוזה הוטלה על שכמי מעמסה בלתי רגילה החל מגיוס עובדים ועד ארגון מגורים חדרי אוכל, ומטבח עבורם מהשגת כלי עבודה, כלי מטבח, מיטות, כלי מטות, רהט ועד ציוד כבד להובלה ובצוע העבודות. נאסף מחנה גדול של חופרים, סוללים עגלונים טבחים, רופאים ואחיות, מהנדסים וגם אנשי תרבות וחנוך. הקימונו מחנה אהלים ליד מרחצאות "חמי טבריה" ונעזרנו במקצת בבתים הריקים בחדשי הקיץ.

לראשונה הגיעו פועלים בעיקר בתל-אביב וירושלים אנשי העליה השלישית ובתוכם גרעין של "גדוד עבודה" מאנשי קרים. עבודת הכביש היתה קושי בל ישוער לעולים החדשים אשר לא הורגלו אליה ושבעתיים קשה היה חום הקיץ של עמק הירדן. הפעלנו מאמצים רבים בעדודם ועשינו רבות כדי להקל את קליטתם. ברבות הימים עברו חלק גדול מהעובדים להתישבות בעין חרוד, תל יוסף ומרחביה וחלק לעבודות חברת החשמל.

כביש טבריה-צמח היה מפעל גדול אשר הוסיף כבוד ותפארת לצבור הפועלים בארץ. כשם ש"דגניה" היתה ל"אם הקבוצות". כך הונח כביש זה והוצאתו לפועל את היסוד הראשון לכל אשר קם והתפתח בכח אדירים ממשרד לעבודות צבוריות ועד סולל בונה על שלוחותיו בכל שטחי הבנין, הכבישים ועבודות הכבוש למיניהן.

זה חזון והגשמתו

ראשית מצער – ואחריתו מי ישורנו.

נתן חרובי 

