ב-4 בינואר, התכנסו במטולה, בביתו של האיכר בקמן, כמה מחברי חמארה עם אברהם הרצפלד - שליח הועד המרכזי של הסתדרות הפועלים החקלאית - לדון בעתיד הקבוצה. דעת הרוב הייתה כי לחמארה אי אפשר לשוב בגלל מצבה האסטרטגי הגרוע ומוטב שהחברים יעברו לכפר-גלעדי. עוד הרצפלד יושב ומסכם את הבעיות הצריכות פתרון, והנה נכנס לחדר חבר ומודיע כי חמארה בוערת. הישיבה נפסקה.
בשבת, 3 בינואר, הגיע לאזור כוח צרפתי גדול, יחסית, וחנה ליד מטולה. למחרת, נערכו הצרפתים להתקפה על הכפרים בצפון החולה. בסיסו של הכוח הזה היה במטולה, אך המטה הקדמי התמקם ליד צריפיה של חמארה. הצרפתים הציבו במקום תותחים ומכונות יריה, ושעות ארוכות המטירו אש על הכפרים שבחולה ובמורדות הגולן שתושביהם נראו בורחים אל ההרים. בשעה עשר ושלושים, אחרי שכילה את רוב תחמושתו, החל הכוח הצרפתי לנוע לכיוון מטולה, בביטחון גמור. בינתיים, הציתו הבדוים את צריפיה של חמארה. והנה, כשהגיעו החיילים הצרפתים לוואדי שבין אבל אלקמח ומטולה, הסתערו עליהם בדוים מזויינים ועשו בהם שמות
הנסיגה ממטולה

כשהגיע אברהם למטולה הייתה השעה קרובה לצהרי היום. הרחוב שומם היה, רק חיילים מספר מהמחנה הצרפתי, שחנה בירכתי המושבה, ואיכר בודד, שהוליך פרה בחבל, נראו בו. מפי האיכר נודע לאברהם, כי החברים יוצאי חמארה מתגוררים בקצה הרחוב, שבבית שליד קבוצת הירקנים. בלכתו לאותו בית פגש אברהם בנתן חרובי, ששב משליחותו לירושלים כדי להביא צידה לגליל. חרובי סיפר לו, כי את המצרכים הביא לראש-פינה,וקאלוואריסקי הבטיח להעביר את מטען בשיירת גמלים לנקודות השונות.

עתה אישר חרובי את הידיעות שכבר הגיעו לאברהם וסיפר פרטים נוספים על עזיבת חמארה ועל מה שהצליחו להציל משם. לפי דבריו הוציאו תחילה את האינוונטאר החי והנשק. הייתה להם עגלה יחידה, ורק מעט יכלו להעמיס עליה. את החברים שנשארו בינתיים לשמור על המצרכים, תקפו ערבים ופשטו מעליהם את בגדיהם ונעליהם, וכן היה גורלם של חברי התגבורת שנשלחו מתל-חי, וביניהם יוסף טרומפלדור. למחרת היום שרפו הערבים את הצריפים.

משהגיעו לבית שבו התגוררו יוצאי חמארה נשמעו יריות רבות, ומרחוק נראו הבדווים המתקיפים. אנשי התצפית הודיעו, כי הצבא הצרפתי עוזב את המקום וכן עושים תושבי הכפרים הנוצרים.
שעה ארוכה נמשכו היריות. הבהלה הקיפה את המושבה. רבים היו ההרוגים והפצועים בקרב אנשי-הצבא הצרפתים. אברהם ביקש דרך להעביר את הבהמות לתל-חי. דעת החברים הייתה שאין כל אפשרות להגיע במצב זה לתל-חי, ועליהם להצטרף אל הנסוגים לצידון.
תמונת הבריחה מן הכפרים הנוצריים הייתה מחרידה. בעירום ובחוסר-כל יצאו הבורחים, ובהם זקנים וטף. זעקות בכי נישאו מסביב.

מרגע לרגע גברה התקפת הערבים, ואברהם וחלק מחברי חמארה הטעינו בעגלה אחת פחי מים ומצרכי מזון ויצאו עם הנסוגים. ברדת החשיכה הדביקו את הפליטים ליד גשר הליטאניס. שיירי מזון חולקו בין הילדים והנשים. אברהם רשם את שמות הפליטים ומספרם הגיע למאה ותשע נפשות. על פניהם נהרו תושבי הכפרים הנוצרים משפחות-משפחות ומיטלטליהם עמוסים על חמורים ועל פרדות. 

משהאיר הבוקר יצאו בדרך המוליכה לנבטיה ועם ערב נכנסו לעיר. אברהם ונתן חרובי הלכו לראות את ראש-העיר, ובדרכם נפגשו בחיילים מן הצבא הבריטי שחנה על הגבול. אנשי-הצבא נענו ובאו לשמור על הפליטים, וראש-העיר הכניס את הפליטים לחאן, ואף הורה כי יביאו בשבילם מחצלאות, פיתות-לחם ומים. באותו לילה הגיעו ידיעות שהצרפתים חזרו למטולה והתבצרו בה. ולמחרת יצאו.
