כביש טבריה - צמח
והימים – ימי גמר המלחמה העולמית הראשונה.

ובתוך צבור הפועלים בארץ, יחד עם חברי הגדודים אשר הגיעו לארץ מאמריקה רבה התסיסה לארגון ולכוד הכוחות לקראת הבאות.

ובועידה הראשונה של האיחוד בפתח-תקוה, בהתחלת האביב בשנת 1919 הוקם "אחדות עבודה", נבחר ועד פועל ויתר המוסדות, בתוכם – מרכז חקלאי שבזמנו היה המנוע העיקרי של כל עניני הפועלים בכלל ובעניני התישבות ועבודה בפרט. אחד התפקידים של המרכז החקלאי החדש היה – הכנת בית קבול של עבודות שונות לאותם העולים אשר יתחילו לזרום לארץ.

ובישיבה הראשונה של המרכז החקלאי, איפה שחולק התיקים בתוך המרכז, במסר לאחד מחבריו תיק בשם "עבודות צבוריות", תפקיד מיוחד אשר טפל בקבלת עבודות צבוריות והנהלתם.

הפעולה הראשונה של המרכז החקלאי החדש במחלקה של עבודות צבוריות היתה – קבלת יבוש בביצה במרחביה אשר עבדו בה 20- 25 איש במשך זמן מסוים. בין העובדים היה גם חלק מעולי רוסלן אשר רק הגיעו ארצה. העבודה התנהלה באופן פרימיטיבי, חפירת תעלות ביד, מעט מאוד השתמשו גם בחריש התעלה לפני שהגיעו לעומק ידוע.

רוב עבודה נעשתה יומית ולמרות שהעבודה היתה קשה ולא נוחה ביותר, לחפור בתוך בצות העלות וביחוד לעולים חדשים ממקומות שונים. וזה היה בדיוק בתקופת קציר בעמק, דהיינו: בין פסח לשבועות, איפה הזבוב ששמו ב ר ח ץ פועל את פעולתו בתקופה זו, אשר גם לתושבי המקום מתמול שלשום קשה התקופה הזו ומכל שכן לעולה חדש עם עור לבן, אבל למרות כל התלאות האקלימיות והאחרות, הסתדרה העבודה והוצא לפועל בזמן ולשביעת רצון הממונים על העבודה על ידי הקרן הקיימת.

עבודה שניה יותר קטנה מהראשונה היתה – בנינים אחדים בשביל תמני יבניאל.

בסוף שנת 1919 הגיע ארצה המהנדס מר פנחס רוטנברג ז"ל, אשר הוא, הוא היה הגורם המכריע לקבלת העבודה הגדולה הראשונה בשביל מאות עולים חדשים והיא – כביש ט ב ר י ה – צ מ ח.

את המו"מ על קבלת הכביש טבריה – צמח נהל המרכז החקלאי עם המשרד של עבודות צבוריות של ממשלת המנדט. המו"מ נמשך כמה שנמשך, אבל כאשר הגיעו הדברים לפעולה של ממש, דהיינו עריכת חוזה, התברר שלא רק שלא היה בין אנשי המרכז החקלאי מי שיודע מה זה כביש ואיך נגשים לסלול כביש, אלא לא ידעו, אפילו, את הטרמינים, השמות של האבן, של החצץ או כל חומר אחר הדרוש לסלילת הכביש, בכדי לדעת מה שכתוב בחוזה ועל מה הם באים לחתום.

וכאן, באמת, היתה עבודה בשבילינו, עבודה של בראשית, וזה לא רק כלפי העולה החדש, אשר חלק גדול מהם לא ידע בכלל מה זה עבודה, אלא "בראשית" היה גם לאלה אשר נקראים "עליה שניה", אשר עבר עליהם לפני המלחמה ובמלחמה הראשונה בארץ כל שבע מדורי גהנום. אבל לא לסלול כביש? למרות שחלק מפועלי הגליל, בזמן המלחמה, נלקחו לעבודת כפיה לטורקים לחצוב אבנים לחצץ, אבל החוזה כן נחתם.

היות ותכיפות ורצון בלתי מנוצח, עוז ואומץ  - ואם אפשר להגיד - חוצפה של אותם אנשי בראשית, אשר לא יכלו ולא רצו להבין תשובה "לא יודע" מצד אחד, הפרספקטיביות הנשקפת לכולנו בכניסת לעבודות כאלו וביחוד שנוכל להגביר את העליה מצד שני.

ההכרה והרצון הזה הוא – הוא אשר נגש לחתום על החוזה של סלילת כביש טבריה – צמח על סכום של 100,000 לא"י, בערך, שזה היה בזמן ההוא סכום אגדתי.

המרכז החקלאי בחתימת שנים מחבריה, בריל קצנלסון ז"ל ולהבדיל בחיים, ש. יבניאלי חתמו על מכתב בעברית ותרגום באנגלית לממשלת המנדט למחלקה של עבודות צבוריות, שבו הם מוסרים יפוי כח על חתימת על החוזה ועל המנהל בפועל את העבודה ואחראי כלפי הממשלה עבור מלוי העבודה בפועל על כל פרטיו.

