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'יוצר החשמל בארץ-ישראל'
בינתיים קשר רוטנברג קשרים אישיים עם הפקידות הראשית של ממשלת המנדט, ובייחוד עם מחלקת העבודות הציבוריות שלה. הקשר עם מחלקה זו מזה ועם אחדות-העבודה מזה שימש מנוף למפעל חלוצי וכיבושי חדש: הכביש הראשון בארץ שנסלל בידיים עבריות. זה היה כביש טבריה-צמח. לגבי רוטנברג היה זה סעיף בתכנית: בקרוב יוקם בית הכוח על הירדן (כפי שאמנם הוקם כעבור שנים בנהריים); בית כוח זה יתחיל להפיק חשמל ומיד תופיע שאלה של צרכנות; יש איפוא לסלול כביש מתחנת הרכבת של צמח לעיר הקרובה טבריה, כביש ישר וחלק, אשר עליו תוכל לנוע רכבת חשמלית (טראמווי בלע"ז); לסלילת הכביש הזה יש לגשת מיד ולגייס לשם כך מחנה פועלים מבין השיירות הראשונות של העליה החלוצית; הכביש מוכרח להיבנות על-ידי יהודים, שכן עליו לשמש אמצעי להכשרה בעבודות של חפירה, חציבה, סלילה ובניה. בתוך  המחנה הזה יגוייסו אחר-כך הפועלים שיקימו את המפעל ההנדסי הגדול של בית הכוח על הירדן. וכך, בכוח השפעתו של רוטנברג, נעשה אז משהו מהפכני ללא תקדים: שלטון הכיבוש הבריטי מסר את העבודה לארגון של פועלים עברים. ארגון זה היה אחדות העבודה.

עוד כשניגש רוטנברג לחיבור תכניתו, ביקש מאחדות העבודה מזכיר לו, ואז הציעה לו אחדות העבודה – או "נתנה"  לו, כפי שאמרנו אז – את חברי ורעי יקותיאל בהרב שהיה יד ימינו ואיש סודו של רוטנברג שנים רבות לאחר מכן וכיהן במשרת המזכיר הכללי של חברת החשמל. מבין ציבור הפועלים החקלאים נבחר נתן חרובי לנהל את עבודת סלילת הכביש. עם צאת רוטנברג למשא-ומתן על הזכיון ללונדון, נמסר הניצוח על המלאכה לשני אלה, בהרב וחרובי. כביש טבריה-צמח, שהורתו ולידתו היתה בתכנון מפעל החשמל, לא מילא כלל את המשימה שנועדה לו במסגרת אותה תכנית. אבל הוא שימש חוליה ראשונה בשלשלת מפעלי סלילת כבישים בארץ, שהיה לה תפקיד מכריע בקליטתה ובהכשרתה של העליה החלוצית של אז ועתידה היתה לשמש יסוד להקמת 'סולל בונה'.

כביש טבריה - צמח.

בתמוז תר''פ קיבלה הסתדרות הפועלים החקלאים מאת מחלקת העבודות הציבוריות של הממשלה את סלילת הכביש טבריה-צמח לאורך חוף ים כנרת. 

זוהי הפעם הראשונה, אשר הסתדרות פועלים עברים בארץ ישראל מתקשרת בעבודה ציבורית גדולה הישר ורשמית עם מוסד ממשלתי. ועד הצירים עזר לקבלת העבודה, בהמציאו את הערבות הכספית הדרושה ובהספיקו קרדיט להוצאות הסידור הראשונות.

התווית הכביש נעשתה בהתאם לתכנית של ניצול כוח המים בעמק הירדן, העומדת להתגשם בעתיד בקרוב.

בראשית השבוע עבדו כאן מאה ועשרה פועלים במשך השבוע הגיע מספרם למאתיים ועשרה. גרים הם לעת עתה בטבריה. אבל כשיתקבלו האהלים וצרכי האוכל, יסתדר מחנה העובדים, אשר יגיע במשך זמן העבודה לארבע מאות איש ויותר, מחוץ לעיר ויעבור ממקום למקום, רפי שתדרוש העבודה.

העבודה נמסרת לעובדים בקבלנות על פי רב לא ליחידים, אלא לקבוצות, שמסתדרות לשם קבלת חלק מסוים של העבודה באחריותן.

ההנהלה התקשרה עם לשכות העבודה בערים לשם הספקת פועלים לה, עם ועדת התרבות לשם פעולה תרבותית בין פועלי הכביש ועם קופת חולים ו'הדסה' בדבר עזרה מדיצינית וסניטרית.

בהצליח המפעל הזה, עתידות העבודות הציבוריות בארץ להעסיק בשנים הקרובות אלפי פועלים עברים ולהכשירם לחיי עבודה.
